# 以信息化推动应急管理体系和能力现代化

# ——恩施州应急管理系统全力推动应急救援能力建设

全媒体记者 何雨洋 通讯员 陈发志

#### 编者按:

安全生产,重于泰山。

回眸 2022 年,恩施州应急管理局坚持"人民至上、生命至上", 牢固树立安全发展理念, 狠抓安全监管, 完善应急管理体系, 有效防范各类事故, 为全州经济社会高质量发展创造良好安全环境。

2022 年,恩施州应急管理局荣获全国"人民满意的公务员集体"称号,这是公务员表彰奖励的最高荣誉。这份荣誉不但是党和国家对我州应急管理系统工作的肯定,更是广大人民群众对全州应急系统的信任。

"荣誉来之不易,饱含着全州应急管理系统干部职工的心血和汗水,希望州应急管理局发扬成绩、再接再厉、再立新功。"州委书记胡超文在批示中说,各级各部门要牢记习近平总书记嘱托,更加关心支持应急管理这支队伍建设,聚力推动全州应急管理事业再上新台阶。要向先进典型学习,牢记使命,勇于担当,为我州建设"两山"实践创新示范区作出更大贡献。

新时代应急人,新征程奋斗者。展望 2023 年,恩施州应急管理局将始终树牢安全发展理念,进一步健全安全生产责任体系,构建完善的应急管理体制机制,强化重点领域风险管控,勠力同心推动全州应急管理事业向纵深发展,以新思维、新举措、新格局,为全州经济社会发展提供更加坚强有力的安全支撑,为恩施建设"两山"实践创新示范区作出更大贡献。

今日起,本报重磅推出《新时代应急人,新征程奋斗者》系列专题报道,敬请关注!

2019 年,经过机构改革,州应急管理局挂牌成立,标志着全州应急管理工作站在了新起点, 开启了新篇章,迈向了新征程。

恩施州地处山区,地质气候条件特殊,灾害风险突出,应急救援难度大。3年多来,州应急管理局立足州域救援实际,认真贯彻落实应急救援能力建设相关要求,高度重视科技与信息化工作,把提高应急管理的科技化水平、建设信息化应急指挥平台、打造综合性应急救援队伍,作为提高应对突发公共事件能力的重要措施,严守职责、真抓实干,以实际行动推进应急救援能力建设,为恩施州高质量发展提供安全保障。

#### 整合资源

## 构建上下贯通的指挥调度网络

"为不断提高应急管理水平和应对突发公共事件的能力,全州应急管理系统以建设信息化应急指挥平台为抓手,全力推进应急管理体系和能力现代化,解决了过去相关部门、单位之间存在系统网络不一、沟通效率较低的问题。"州应急管理局党委书记、局长周兴发介绍,为了加强各部门之间的应急指挥调度联动,州应急管理局先后接入防汛抗旱决策、地质灾害综合管理、水文实时查询、气象业务系统内网、智能森林防火等关键系统平台,以及全州 29 家工矿商贸企业、25 家景区视频监控,为指挥决策提供气象、雨情、水情、森林防火监控和安全生产等数据,实现了应急指挥系统部门间的资源整合,利用信息化手段解决了各部门长期各自为战、信息独享等问题。

除了建设左右协同的应急管理平台,全州应急管理系统还统筹规划,构建上下贯通的指挥调

度网络。为了全州各县市建设统一的应急管理平台,州应急管理局应急指挥中心人员前往全州各县市应急管理局应急指挥中心,就各县市应急指挥中心大厅环境、硬件设施配置、软件操作、音视频传输等方面进行深入详细指导,根据相关要求对各应急指挥中心进行统一规范,建立了统一的应急管理平台。

目前,全州各县市均已建成应急指挥大厅,配备了相应系统设备。

3 年多来,州应急管理局始终把信息化作为应急管理的看家本领,通过全面接入运用水利、水文、气象、自然资源、林业等部门关键数据系统平台,实现数据共享、监测预警、分析研判等功能。建成横向连通 32 个州直单位、纵向连通县乡村等 964 家单位的应急指挥网络,增强了全州应急管理全局统筹能力,切实做到应急指挥互联互通。

#### 科技支撑

## 打通极端条件下通信技术壁垒

灾害来临时,通讯是第一位,只有真正实现了一呼百应、呼之即应,才能第一时间掌握灾情, 科学精准响应,快速抢险救灾,全力保障人民群众生命财产安全。

" 应急通信是应急指挥救援的基础保障,是现代应急管理信息化体系的基本条件。" 州应急管理局应急指挥中心负责人说,恩施州地处山区,特殊的地理条件和地形特点使得公网信号覆盖还存在众多盲区,对山区应急救援信息化建设带来极大挑战。

为了应对这一挑战,2022年,州应急管理局联合相关单位在全省率先建成覆盖全州8县市的370兆应急指挥窄带无线通信网。具有独特频率优势,适用于大范围、多场景、复杂环境下的无线网络覆盖,遇突发事件或极端灾害,能够实现无公网4G/5G和卫星通信条件下通过无线链路现场组网,快速搭建与延伸网络覆盖面,有效解决地下建筑、隧道等密闭空间内无线信号覆盖难的问题,对特殊环境下的应急救援工作提供有效的信息化支撑,能大大提升远程指挥调度和现场救援的能力和效率。

"加强和创新应急体系建设的科技支撑,是优化应急体系建设、进一步提升应急管理能力和 水平的重要任务。"周兴发强调。

早在 2021 年初, 州应急管理局投入 150 万元, 建立了卫星固定站, 可通过卫星链路接收灾害事故现场或现场指挥部回传的音视频及数据信息, 成为全省应急管理系统首个拥有卫星固定站的单位

发生事故后,应急通信保障人员携带卫星便携设备到达现场,卫星固定站和卫星便携站通过卫星建立卫星通信链路,使现场音视频数据传输不再受制于公网的信号,可以顺畅地传送到现场指挥部,现场指挥部也可以使用卫星便携站随时和后方的指挥中心通信。

有时灾害事故现场有山或者高大建筑物,会遮挡住卫星的信号,必须找一个相对空旷的地方建立卫星链路。为解决这一问题,州应急管理局采购了微波通信设备。使用微波通信设备,可以在现场一定范围内完成音视频信息采集工作,并将信息回传到可建立卫星链路地区的卫星便携站。

自 2019 年组建以来,州应急管理局先后投入资金 1567 万元主要用于购置各类通信装备、应用系统和指挥场所建设。目前,已初步形成公网、卫星、微波、自组网、窄带数字集群等多种通信保障能力,达到应急管理部下发的应急指挥信息化与通信保障力量能力指标。

### 创新引领

# 打造多灾害综合应急救援队伍

随着应急通信专业设备的不断完善,没有专业的操作人员怎么办?2020 年 8 月,州应急管理局将局里部分有信息化专业基础的人员召集起来,建立了一支兼职应急通信保障队。

应急通信保障队按照"1+3"的模式组建。其中,"1"是指 1 个指挥中心组,指挥中心组要保证各种设备运转正常,负责视频会商系统的横向、纵向连通,保障通信线路畅通,负责卫星资源、无人机空域申请等;"3"是指3个现场组,主要负责定时报告信息、应急值守、采集事故灾

害现场的音视频信息等。按照这个模式进行分工,应急通信保障队至少可以同时应对 3 个事故灾害现场。

为了提升通信保障队队员的业务能力,州应急管理局实行"每月野外拉练"的实战化练兵模式。

"右手平举,左手护脸,身体平跃入水!"2022年7月29日,州矿山综合应急救援队在恩施市清江彩虹桥水域进行为期三天的水域实训。2021年,州矿山综合应急救援队成立,招聘12名队员训练备勤。像这样的救援训练,这支队伍成立一年来已开展数十次。

作为州应急管理局成立的首支全灾种应急救援队伍,进一步充实了我州应急救援队伍力量, 提升了应急救援能力,为巩固我州安全稳定的形势提供了坚实的保障。

2022 年,在省应急管理厅和州委、州政府的大力支持下,州应急管理局在全省率先挂牌成立了航空救援恩施基地,搭建起空中应急救援队伍。省应急厅一架专业应急救援直升机进驻我州,并配备专业机组人员,每天开展日常巡逻,应对随时可能发生的突发应急救援事件,为我州应急系统建立统一指挥、上下联动、空地协同、快速反应的救援机制增添了一个重量级砝码。

完善的指挥体系、强大的科技支撑和专业的救援队伍在我州的多起突发事故灾害救援中发挥了不可替代的作用。在 2020 年" 7·17"恩施市城区内涝、" 7·19"恩施市沙子坝特大滑坡、" 7·26"建始特大暴雨洪涝、" 9·6"建始县龙坪油罐车侧翻,2021 年宣恩晓关垮塌事故、利川文斗洪灾,以及 2022 年宣恩高罗、来凤漫水森林火灾等重大灾害险情中,州应急管理局充分发挥综合协调、指挥保障等作用,积极参与应急处置,成功处置多起灾害险情。特别是成功处置恩施市沙子坝特大滑坡险情的案例,入选全国地灾避险十大案例。

"未来,全州应急管理系统将以奋发有为的实际行动和只争朝夕的精神面貌,从深化体制机制改革、防范化解重大风险、加强应急力量建设、强化灾害应对保障、优化要素资源配置等方面重点发力,积极发挥应急管理部门的综合协调职能作用,不断创新举措、勇于担当,切实以高水平应急管理服务恩施州高质量发展,以新安全格局保障新发展格局,坚决维护人民群众生命财产安全。"周兴发说。